

## Oponentský posudek bakalářské práce

Studentka: Gabriela Krčálová  
Název práce: Etika úředního jednání  
Vedoucí práce: JUDr. Tomáš Louda, CSc.  
Oponent: JUDr. Miloš Matula, CSc.

### Cíl práce:

Cíl není v práci explicitně deklarován, nicméně z jejího úvodu vyplývá, že cílem bylo postihnout podstatné rysy etiky úředního jednání a její regulace. Tento cíl se podařilo naplnit jen částečně.

### Obsahové zpracování:

Analýza provedená autorkou v sobě obsahuje určitý rozpor. Na jedné straně rozebírá určité pojmové otázky, vzdělávání a etické kodexy a některé otázky korupce a lobbingu. Činí tak více méně obvyklým způsobem a formální rovina problému je tak alespoň stručně (u korupce velmi stručně) postížena. Autorka však opomíjí, že v těchto, byť významných otázkách není podstata etiky úředního jednání, tím méně etiky ve veřejné správě obecně. Už jen u pojmů etika a morálka je nutno vzít v úvahu význam analogických pojmů v cizích jazycích, který bude pojmové rozlišení komplikovat a běžný způsob používání těchto pojmů i v odborné literatuře, který ukazuje bohatší nuance těchto pojmů než by se zdálo z práce. Klíčové však je, že jak podstata, tak faktická úroveň etiky jen poměrně málo závisí na vzdělávání v etice, etických kodexech a formálních protikorupčních opatřeních a daleko více souvisí např. s internalizací morálních norem nebo vzorem vedoucích úředníků a obecným stavem etiky a respektování morálních norem ve společnosti a jejich diferenciací. Ani jednou z těchto otázek se však práce v podstatě nezabývá. Autorka by se mohla soustředit na formální aspekt problematiky, musela by však být zdůrazněna jeho velmi omezená role právě v této oblasti, práce však navozuje spíše směšování formálních a obsahových aspektů a přeceňování formální roviny. S uvedeným charakterem práce souvisí také nízká míra kritičnosti vůči faktickému stavu věcí a jeho příčinám, které nespočívají především v činnosti řadových úředníků.

### Formální stránka práce:

Autorka využívá poměrně rozsáhlé literatury, ovšem většinou analyzující právě formální rovinu problematiky. Jazykově je práce na slušné úrovni.

### Komentář:

Práce obsahuje analýzu některých formálních aspektů ve veřejné správě, přičemž vztah obsahu a formy není traktován adekvátně jejich významu a povaze. Lepší je průzkum, který sleduje konkrétní otázky spokojenosti občanů s úředníky a přináší některé zajímavé poznatky. Práce tak splňuje základní požadavky kladené na bakalářskou práci a podmínky připuštění k obhajobě.

### Otázky:

1. Lze prokázat, jak etické kodexy ovlivňují faktickou úroveň jak etiky úředního jednání, tak respektování ve společnosti převládajících morálních norem?
2. Jaký vztah mají etické kodexy k problému selektivní spravedlnosti?

Navrhované hodnocení: dobře  
Plzeň 22.5.2016.

  
Miloš Matula